Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National pentru Curriculum si Evaluare

Examenul national de bacalaureat 2025
Proba E. d)
Chimie anorganica

Varianta 6
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL | (40 de puncte)
Subiectul A.

ltemii de la 1 la 10 se refera la substante ale caror formule chimice notate cu litere de la (A) la (F), sunt

prezentate mai jos:

(A) MgO (B) NHs (C) NaOH

(D) Na (E) Mg(OH): (F) Cl2

1. Elementul chimic din compozitia substantelor (A) si (E), ai carui ioni se formeaza prin cedare de electroni:

a. are caracter electronegativ;

b. are caracter electropozitiv;

2. Este adevarat ca:

a. atomii substantei (D) formeaza ioni negativi;
b. in compusul (C) hidrogenul are N.O. =- 1;
3. Despre substantele (A) si (E) este adevarat ca:
a. (A) se obtine in reactia magneziului cu apa;
b. AH%e) = AHOE);

4. Despre substanta (C) este adevarat ca:

a. este 0 baza monoprotica tare;

b. ionizeaza partial in solutie apoasa;

5. Este adevarat ca:

a. (D) reactioneaza cu (C);

b. (D) nu reactioneaza cu apa;

c. este un element chimic monovalent;
d. se afla in perioada 1 a Tabelului periodic.

¢. in compusul (E) oxigenul are N.O. =- 2;
d. substanta (A) este formata din molecule.

c. (E) se obtine in reactia magneziului cu apa;
d. in ambii compusi oxigenul este monovalent.
c. solutia sa nu coloreaza fenolftaleina;

d. se dizolva Tn apa cu absorbtie de caldura.

c. (F) reactioneaza cu (C);
d. (F) nu reactioneaza cu apa.

6. Reactia dintre substanta (C) si acidul clorhidric are loc cu:

a. absorbtie de caldura;
b. transfer de electroni;

c. transfer de protoni;
d. viteza mica.

7. O solutie apoasa a substantei (C), cu [HsO*] = 10" mol-L ", are:

a. pH=1;

b. pOH=1;

8. Despre substanta (F) este adevarat ca:

a. are in molecula o legatura covalenta polara;
b. nu are electroni neparticipanti in molecul;

c.pH=11;
d. pOH = 11.

c. reactioneaza cu fierul cu formare de FeClz;
d. reactioneaza cu iodura de potasiu cu formare de lo.

9. O proba de substanta (B) care ocupa un volum de 4,48 L masurati in conditii normale de temperatura si de

presiune, cantareste:

a. 0,34¢;

b. 34¢;

10. Sunt:

a. 2gde hidrogen in 2 mol de substanta (B);
b. 6 g de hidrogen in 3 mol de substanta (E);

Subiectul B.

c.34¢;
d.340g.

c. 160 g de oxigen in 5 mol de substanta (C);
d. 230 g de oxigen in 10 mol de substanta (E).

30 de puncte

Cititi urmatoarele enunturi. Daca apreciafi ca enuntul este adevarat scriefi, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scrieti, pe foaia de examen, numarul de ordine

al enuntului si litera F.

1. Energia substratului 2s este mai mica decét energia substratului 2p.

2. In molecula de azot atomii pun Tn comun intre ei cate doi electroni.

3. Celula elementara a cristalului de clorura de sodiu este un cub.

4. Reactia dintre acidul clorhidric si hidroxidul de sodiu este o reactie de neutralizare.
5. In timpul functionarii pilei Daniell se consuma cupru si se formeaza zinc.

10 puncte
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SUBIECTUL al IHea (25 de puncte)
Subiectul C.

1. Un atom cu numarul de masa A = 190 are in nucleu 114 neutroni. Determinati numarul de protoni, respectiv
numarul de electroni ai acestui atom. 2 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E) care are 6 electroniin orbitali s si 7 electroni in orbitali
p, restul orbitalilor find vacanti.

b. Notati pozitia (grupa, perioada) in Tabelul periodic a elementului (E). 4 puncte
3. Modelati formarea legaturii chimice Tn molecula de acid clorhidric, utilizand simbolurile elementelor chimice si
puncte pentru reprezentarea electronilor. 2 puncle

4. a. Modelati procesul de ionizare a atomului de oxigen, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati caracterul chimic al oxigenului. 3 puncte
5. Se amesteca 200 mL solutie de acid clorhidric de concentratie 0,2 M cu 300 mL solutie de acid clorhidric de
concentratie 0,1 M si cu apa distilata. Se obtin 700 mL de solutie (S). Determinati concentratia molara a solutiei
(S). 4 puncte
Subiectul D.
1. lodul poate fi obtinut printr-o reactie cu monoxid de carbon. Ecuatia unei astfel de reactii este:

CO + ...|205 i COQ + ...|2.

a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.

b. Notati rolul monoxidului de carbon (agent oxidant/ agent reducator). 3 puncte
2. Notati coeficientji stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. a. Scrieti ecuatia reactiei dintre clor si sodiu.

b. In urma reactiei unei probe de sodiu cu clor s-au obtinut 468 g de sare. Stiind ca reactia a avut loc cu un

randament de 80%, determinati masa de sodiu necesara reactiei, exprimata in grame. 6 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (25 de puncte)
Subiectul E.

1. n-Butanul (CsH1o) este utilizat la umplerea butelilor pentru uzul casnic. Ecuatia termochimica a reactiei de ardere
a nrbutanului este: C4Hio(g) + 13/204(g) — 4COx(g) + 5H20(g) + 2656,3 kJ.
Calculati entalpia molara de formare standard a n-butanului, exprimata in kilojouli pe mol, utilizdnd ecuatia
termochimicé a reactiei de ardere si entalpile molare de formare standard:
AHcozg) = - 393,5 kdJ/mol, AH%pog) = - 241,6 kJ/mol. 3 puncte
2. Determinati caldura rezultata la arderea a 580 g de n-butan, exprimata in kilojouli. Utilizati informatii de la punctul
1 3 puncte
3. Calculati caldura, exprimata in kilojouli, necesara incalzirii a 7 kg de apa, de la 10 °C la 20 °C. Se considera ca
nu au loc pierderi de caldura. 3 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie AH®, a reactiei de hidrogenare partiala a 2-butinei
CaHe(9) + Ha(g) — CaHs(g), AH
in functie de valorile entalpiilor reactiilor redate de ecuatiile termochimice:
(1) CaHs(g) + 602(g) — 4CO2(q) + 4H0(q) AH
(2) 2Hx(g) + O2(g) — 2H0(g) AH;
(3) CaHe(g) + 11/202(g) — 4COx(g) + 3H0(g) A HS. 4 puncte
5. Scrieti formulele chimice ale substantelor: CoClx(s), CuClx(s) si HgClx(s), in sensul cresterii stabilitatii acestora,
utiizand entalpiile molare de formare standard:

AHCock(s) = - 312,5 kdimol, AH cucs) = - 220,1 kd/mol si AH%Hgck(s) = - 224,3 kJimol. 2 puncte
Subiectul F.

1. Scrieti ecuatia reactiei globale care are loc la electroliza apei alcalinizate cu hidroxid de sodiu. 2 puncte
2. Pentru o reactje de tipul A — B, se cunosc urmatoarele informatii:

Timp (s) t1=0 to=20
[A] (mol-LT) c1=0,2 co=0,04
v (molL's™) 7
Determinati viteza medie de reactie, v, pe intervalul de timp 0-20 s, exprimata in mol pe litru pe secunda.

3 puncte
3. a. Intr-o incinta inchis& etans se afla o proba de 25 mol de hidrogen, la 227 °C si 5 atm. Determinati volumul
probei de hidrogen in conditile date, exprimat in litri.

b. Calculati masa unei probe care contine 6 kmol de hidrogen, exprimata in kilograme. 5 puncte
Numere atomice: H- 1; N- 7; O- 8;Na- 11; Mg- 12; C- 17.  Volumul molar (conditii normale) = 22,4 L- mol" .
Mase atomice: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; Na- 23; Mg- 24; Cl- 35,5. Caldura specifica a apei: c= 4,18 kJ-kg'-K-'.
Constanta molara a gazelor: R = 0,082 L- atm - mol™ - K.
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Varianta 6
* Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.
* Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari
partiale, in limitele punctajului indicat in barem.
* Se acorda zece puncte din oficiu. Nota finala se calculeaza prin imparfirea la zece a
punctajului total acordat pentru lucrare.
SUBIECTUL | (40 de puncte)
Pentru itemii acestui subiect, in situatia in care, candidatul scrie numéarul itemului insotit de mai multe litere si nu
de o singura litera, asa cum prevede cerinta, se acorda 0 puncte.

Subiectul A 30 de puncte
1.b;2.¢;3.c;4.a;5.¢;6.¢;7.¢;8.d;9.b;10. b. (10x3p)
Subiectul B 10 puncte
1.A;2.F;3.A4. A; 5. F. (5x2p)
SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
Subiectul C 15 puncte
1. numarul protonilor: 76 (1p), numarul electronilor: 76 (1p) 2p
2. a. scrierea configuratiei electronice a atomului elementului (E): 15°25°20°357°3p" (2p)

b. notarea pozitiei elementului (E) in Tabelul periodic: grupa 13 sau A (1p), perioada 3 (1p) 4p
3. modelarea formarii legaturii chimice in molecula de acid clorhidric, utilizand simbolurile elementelor chimice si puncte
pentru reprezentarea electronilor 2p

4. a. modelarea procesului de ionizare a atomului de oxigen, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor (2p)

b. notarea caracterului chimic al oxigenului: caracter nemetalic (1p) 3p
5. rationament corect (3p), calcule (1p),c=0,1M 4p
Subiectul D 10 puncte
1. a. scrierea ecuatiilor proceselor de oxidare a carbonului (1p), respectiv de reducere a iodului (1p)

b. notarea rolului monoxidului de carbon: agent reducator (1p) 3p
2. notarea coeficientilor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei:

5C0O + 05 — 5COz + I 1p

3. a. scrierea ecuatiei reactiei dintre clor si sodiu-pentru scrierea corecta a formulelor chimice ale reactantilor si a
produsului de reactie (1p), pentru notarea coeficientilor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei (1p)

2Na + Cl — 2NaCl

b. rationament corect (3p), calcule (1p), m = 230 g de sodiu 6p
SUBIECTUL al lll-lea (25 de puncte)
Subiectul E 15 puncte
1. rationament corect (2p), calcule (1p), AHCiHiog = - 125,7 kd/mol 3p
2. rationament corect (2p), calcule (1p), Q = 26563 kJ 3p
3. rationament corect (2p), calcule (1p), Q =292,6 kJ 3p
4. rationament corect: AH? =-A H? + 1/2A H) + A H) 4p
5. scrierea formulelor chimice in sensul cresterii stabilitatii substantelor: CuClx(s), HgClx(s), CoClx(s) 2p
Subiectul F 10 puncte

1. scrierea ecuatiei reactiei globale care are loc la electroliza apei alcalinizata cu hidroxid de sodiu-pentru scrierea
formulelor chimice a reactantului si ale produsilor de reactie (1p), pentru notarea coeficientilor stoechiometrici (1p)

2H,0 — 2H, + O2 2 P
2. rationament corect (2p), calcule (1p), v =810 mol-L"-s™ 3p
3. a. rationament corect (2p), calcule (1p), V = 205 L
b. rationament corect (1p), calcule (1p), m = 12 kg de hidrogen 5p
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